

# 创新机制激活力 优化环境聚人才

通讯员 唐清

近年来,石泉县牢固树立“人才是第一资源”理念,以深化人才体制机制改革为重点,精准引才、多维育才、用心留才,有力推动各类人才向基层一线流动。

统筹联动,提高人才工作“向心力”。坚持党管人才,成立县委书记任组长的人才工作领导小组,在县、镇两级建立“一把手”亲自抓、分管领导具体抓、班子成员一起抓的人才工作领导小组,形成了协调高效的人才运行工作机制和立体式组织推进网络。优化制度设计,将人才工作纳入全县经济社会发展的总体规划和布局,出台《关于深化人才工作改革创新的实施意见》,配套23项制度,形成了“引、育、用、管、留”五位一体全链条式体制机制,将人才工作与单位年度考核、领导个人年度考核相挂钩,合力推动人才工作落地见效。

刚柔并济,打造引才聚才“强磁场”。坚持需求导向,大力实施高层次和紧缺人才、“名校英才入石”两大刚性引才计划和“校企合作、院地合作、项目引才”等柔性引才举措,采取“给编、定岗、优薪、房补、医疗、奖励”等系列措施,累计引进高层次人才61名,与高校、企业建立了人才战略合作关系,通过借智借力,推进成果落地、效益共享,释放各方核心人才的智慧力量。吸引返乡创业,全面落实返乡人才创业扶持政策,从组织上引领、政策上扶持、金融上支持、环境上保障,吸引2100余名创业能人回故乡建家乡。

以人为本,打好育才育才“组合拳”。坚持精准提能,本着“提升现有、培养高端”的

育才思路,实施“能人兴村”战略、“千名能人兴业”计划、“三百三千”创业工程、“双培双引”工程,综合运用结对帮带、进修培训、考察学习、技术服务等措施精心培养,打造了素质高、适应性强的本土精英人才队伍,建立了6520人的农村能人队伍,引导扶持各类能人领办企业、合作经济组织,争当产业大户、技术能手,吸纳能人进村组班子,打造了“一支不走的扶贫工作队”。累计举办各类培训班503期,培训各类人才2.5万余人次,选派512名优秀干部和专技人才外出挂职或学习,1150名县镇优秀干部一线实践锻炼,能力素质得到提升。

拴心留人,厚植人才发展“生态圈”。坚持保障到位,健全完善党委联系专家人才,推行党政领导干部直接联系服务专家、定

期走访了解、专家服务基层等“六项”制度,实行“一对一”“一对多”联系服务,36名县级领导带头联系专家、高层次人才55名,定期召开返乡创业成功人士座谈会、高层次人才座谈会。健全完善户籍迁移、住房保障、医疗保障、子女就学等保障措施,扎实推进“一业一站”计划,建成专家工作站7个,创新建立乡土人才工作服务站和“十M创客”人才孵化基地,全方位提升人才服务保障水平。深入开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动,评选表彰各类先进典型500余人,5名市突出贡献专家获“金州优才卡”,增强人才的荣誉感和归属感,激励各类人才胸怀大局、服务大局,扎根基层。

## 紫阳四项措施扎实做好稳岗就业

**本报讯** (通讯员 刘效廉) 今年以来,紫阳县进一步加大贫困户就业帮扶力度,促使贫困人口持续增收、稳定脱贫。截至9月,该县共组织开展各类线上线下技能培训108期6413人,发放创业担保贷款2179万元,扶持163人成功创业,75家新社区工厂全面复工复产,农村劳动力转移就业8.2万人,其中67574名贫困劳动力实现创业就业。

加大政策扶持,释放就业政策红利。该县先后出台《紫阳县应对新冠肺炎疫情援企稳岗支持产业健康发展政策实施办法》《紫阳县工业企业结构调整专项奖补资金稳岗补贴管理使用办法》等政策文件,加快各项稳岗政策落地见效。今年累计支出各类就业奖补资金2600余万元,为92家企业减免养老保险费200余万元,为16家企业减免工伤保险费14余万元,为48家企业落实失业保险稳岗返还资金400余万元,发放失业金280人次40余万元,临时价格补贴325人次1.16万元。

优化就业服务,保障重点群体就业。在全县16个大型易地搬迁社区,建立社区就业服务中心或服务窗口,依托公益岗位为社区安排就业服务协理员19名,

开展政策宣传、职业介绍、信息统计等工作。有组织输送49批次5900余名农民工点对点“返岗复工”。面向全县开发各类公益性岗位3977个。组织开展“稳就业·保民生”劳务招聘活动9场次,依托县镇村三级就业服务平台按月发布用工岗位信息,累计发布各类岗位2.3万个,直接帮扶就业1200余人。

紧盯培训实效,促进高质量就业。先后举办线上培训15期,培训624人,围绕修脚产业品质提升、数字平台新业态、公益性岗位人员素质强化等方面,精细化开展培训。相继开展了修脚师中级提升培训14期776人,美发中期培训2期43人,公益岗位人员管护能力培训42期3190人,县技能培训中心与县电商服务中心联合举办网络带货培训,线上参与达1万余人次。

发展社区工厂,拓宽县内就业渠道。继续把以毛绒玩具文创产业为重点的新社区工厂发展作为稳就业的重要举措。全县75家新社区工厂全部复工复产,新发展新社区工厂11家,其中毛绒玩具4家、特色农业加工5家、制鞋2家,吸纳群众就业2104人,其中贫困劳动力就业927人。

## 平利城关镇六个坚持确保稳收官

通讯员 袁宝

2019年12月,平利县城关镇在县委县政府对辖区内的镇办脱贫攻坚成效考核中荣获四连优。围绕这一脱贫成果,今年以来,该镇上下严格落实“四个不摘”要求,紧紧围绕巩固脱贫成果、完成剩余减贫任务,按照“六个坚持保收官、六个一流交总账”的总体思路,精准对标补短,提升脱贫质量,聚焦监测预警,突出稳岗就业,争取谋在先、干在实、走在前。

通过狠抓学习,确保思想认识到位。班子成员每月开展一次集中学、四支队伍每周例会专题学、帮扶干部周三夜校培训学;学习脱贫攻坚政策,提高业务能力,增强进村入户工作本领;学习最新工作指示,确保与时俱进不偏。该镇党委始终按照“三单”要求,即:对标对表,建立问题清单;分类分项,建立任务清单;到天到人,建立责任清单。从年初开展的“一查一补两落实”,到上半年的“三排查三清零”、普查前县委提出的“十大决胜行动”,都做到了精准分解、有条不紊。同时健全完善了“三个全覆盖”的责任体系:即扶贫责任全覆盖,结对帮扶全覆盖。监测预警全覆盖。每月开展总队长联席会,共商良策强化统筹;每周镇作战部例会,总结工作安排事宜;每日驻村工作队晨会,当日事当日毕。镇村联动、上下合力,形成了争先恐后、比学赶超的浓厚氛围。

今年初,该镇提出了“三个决不允许”的要求,决不允许当年拟定脱贫户不能脱贫,决不允许已脱贫户返贫,决不允许非贫困户致贫,探索实践了“听、议、定、督、访、销”监测预警六步工作法,高标准、防风险、提质量。时时关注、天天监测、周周更新、月月研判,确保问题发现了、措施制定得好、干部帮扶得实、风险排除得早。而为了帮助贫困户就业,全镇先后落实点对点劳务输出62人,辖区企业用工扩招134人,就地就近代种代养帮扶56人,疫情防控公益岗22人,因疫就业困难人员低保258人,帮扶532人,贫困劳动力就业率从2月份的46.8%,逐月上升,目前稳定达到92.7%,切实解决了“零就业”和低收入问题。

在脱贫攻坚决胜之年,该镇继续运行“三单三账”“三色管理”“三项制度”加大督查督导力度,抓紧抓细抓落地;突出重点,充分发挥贫困户的主体作用,围绕稳岗就业,后续扶持、风险防范,实干苦干,全力保收官,让脱贫成效真正获得群众认可,经得起实践和历史检验,努力向组织和人民交出一份脱贫攻坚高分答卷。

(接上期)  
3、什么是休闲垂钓?什么垂钓是非法的?自然和公共水域使用渔具渔法有啥规定?  
休闲垂钓原则上只允许一人一杆、一线、一钩(单钩),不得使用各类探鱼设备和视频装置,在天然水域休闲垂钓需依法接受渔政执法人员管理。以下垂钓行为视为非法捕捞:使用多杆、多线多钩、长线多钩、单线多钩及使用锚鱼等对水生生物资源破坏较大的钓具钓法;使用船艇、排筏等水上漂浮物进行垂钓;使用含有毒有害物质的钓饵、窝料和添加剂及鱼虾类活体水生生物饵料;将休闲垂钓渔获物进行买卖交易;开展休闲垂钓误捕误杀小于最低可捕标准的幼体及禁捕品种,未及放回原水体(外来入侵物种除外)。

陕西省农业农村厅《关于自然和公共水域规范使用渔具渔法的通知》要求,全省自然和公共水域承载着养护渔业资源的重要任务,各地要突出重点,加强执法检查,坚决禁止和依法查处在自然和公共水域使用拖网(单船拖网、双船拖网、多船多网)、刺网(单片刺网、双重刺网、三重刺网、无下纲刺网、框格刺网)、张网(多柱有翼单囊网、双锚框架张网)、敷网(拦河撑架敷网、岸敷箕状敷网、岸敷撑架敷网)、陷阱(拦截网陷阱、拦截箔釜陷阱、导陷插网陷阱、导陷箔釜陷阱)、耙刺(拖曳齿耙耙刺、定置延绳倒须钩耙刺)、笼壶(定置延绳倒须钩笼壶、散布洞穴笼壶)等渔具和炸鱼(使用炸药等爆炸物将鱼直接炸死、炸伤、炸晕,进行捕捞的方法)、毒鱼(使用各种有毒有害物质致使鱼类短时间晕死、进行捕捞的方法)、电鱼(在水中利用高压电击鱼类进行捕捞的方法)、光诱捕鱼(利用光源诱集鱼类,借助某些渔具进行捕捞的方法)、锚钩(利用硬竿、线坠钩(含加装可视装置)等组成装备,进行捕捞的方法)、武斗竿钓(将空钩延绳钩结缚在钓竿上,采用一竿多钩,多人围钓进行捕捞的方法)等渔法的行为。

(未完待续)  
(以上由市农业综合执法支队整理提供)

## 长江流域『十年禁捕』知识问答



### 平利农商行为通讯员集中“充电”

**本报讯** (通讯员 彭军) 为提升新闻宣传通讯员能力和水平,不断提高新闻宣传质量。近日,平利农商银行举办通讯员培训班,邀请新闻专业人士进行专题授课,为通讯员“传经送宝”。

今年以来,该行党委高度重视宣传工作,制定出台了宣传工作考核办法,配备配强通讯员队伍,围绕党风廉政建设、助力乡村振兴、优质服务、金融防诈骗、助力复工复产等方面,及时宣传报道好经验、好做法,为宣传党的金融方针政策、普及农村金融知识、帮助群众认识和提供便捷金融服务等方面贡献农商力量,宣传工作质量和水平明显提高。截至8月末,该行在中省市各级主流媒体上刊发相关报道100余篇,其中综合部员工荣获中国县域金融百佳通讯员荣誉称号。

### 白河经贸局严整成品油市场秩序

**本报讯** (通讯员 张娜) 为进一步深入推进扫黑除恶专项斗争,规范成品油市场秩序,及时消除安全隐患,白河县经贸局近日联合消防、公安、市场监督管理局和应急管理4个部门开展成品油市场秩序暨安全生产集中整治行动,以打击“非法储油站点”为重点,共开展专项整治行动3次,查处非法储油点13个,发现加油站安全隐患2处。

本次行动形成了强大的震慑力,有力地打击了违法储存等违法行为,为全县营造了良好的成品油经营氛围。白河县成品油领导小组将继续发挥作用,以“零容忍”的态度,严抓狠打,确保成品油市场秩序专项整顿取得实效。

### 高桥镇500吨级农村果蔬气调库正式开工

**本报讯** (通讯员 刘成军) 日前,由紫阳县高桥镇春萌种养专业合作社筹资450万元建成的500吨级农村果蔬气调库正式开工建设,计划11月底竣工并投入使用。它的投入使用将极大地促进该县任河片区六镇(麻柳镇、毛坝镇、高滩镇、双桥镇、高桥镇、向阳镇)冷链物流的发展,也标志着该镇供需便捷、采购分级、储藏运输、精深加工等产业链进一步延伸。

该气调库的建成,不仅可以提高任河片区优质水果和蔬菜的储藏和保鲜,实现农产品的均衡供应,有效解决农民增产不增收的问题。还可辐射带动本镇及周边村社群众大力发展蔬菜、水果种植,进而助推该县任河片区各乡镇农业产业竞争力整体提升。

### 宁陕开展市容环境综合整治行动

**本报讯** (通讯员 王辉 辛长生) 近日,宁陕县住建局(城管局)针对“双节”过后市容违规违章行为逐渐增多现象,强力推进专项整治工作。截至目前,城区大街小巷整治效果初显,背街小巷、老旧小区旧貌换新颜。

据了解,此次市容环境整治行动,出动执法人员60余人次,取缔流动摊点11处,规范占道摊点、店外经营75余家(次),清理乱贴乱画30余处,拆除宣传条幅20条,清理城区垃圾5吨,有效改善了环境秩序,下一步,该局将持续发力,始终保持市容整治高压态势不放松,切实维护广大人民群众利益,努力提升城区整体环境卫生水平。

### 白河人社局“贷款+创补”扶持创业保就业

**本报讯** (通讯员 彦帅 李婷) 今年以来,白河人社局加强创业扶持政策宣传,全程跟踪指导,有效落实创业贷款和创业奖补政策,激励群众创业就业。

截至目前,发放创业贷款105笔3000多万元,发放创业奖补300多万元,带动群众就业400多人。



近年来,紫阳县科学技术协会在包联双安镇林本河村推进脱贫攻坚工作中,充分发挥科协职能作用,通过镇村的大力协作,建成了年产10万袋的香菇生产基地。目前,第一茬上架的3万多袋香菇已经售出,6万余袋的菌也将陆续上架。  
彭召伍 摄

## 合作养蚕共致富

通讯员 张辉

金秋时节,走进汉阴县铁佛寺镇四合永发蚕桑养殖专业合作社,热闹非凡,前来收购蚕茧的农用车你来我往,合作社经理张培永和蚕农小心翼翼地将丰收的秋蚕下架,过磅、验级、分拣……再经过一番讨价还价,一框框优质蚕茧装车运走,蚕农们拿着一沓沓现金脸上乐开了花。

“在我们四合村,发展蚕桑产业路子肯定是对的,我们成立蚕桑养殖专业合作社,农户不仅可以到蚕桑产业园务工增加收入,又可以通过“返包倒租”方式养蚕致富。蚕子50天左右一个养殖周期,好管护、见效快,今年的秋蚕价格每斤21块钱,每养一张蚕,政府给蚕农补贴50块钱,农户养殖蚕的兴趣越来越浓,合作社养殖规模也越来越大。”提起自己带领农户养蚕致富的模式,合作社经理张培永很有信心。

蚕桑养殖是铁佛寺镇近年来推进易地搬迁群众产业扶贫和就业扶贫的重要举措。产业园区建在四合搬迁小区北侧200米,通过开荒屯垦,连片建园,落成了千亩蚕桑产业园,园区内建设标准化蚕桑养殖工作室,搬迁群众以“入社养殖+入园务工+收益分红”等形式,实现就近就业和持续增收。

“现在在合作社里搞蚕桑养殖,不会养殖不用怕,每星期都会有产业发展指导员来指导,大家的养殖经验也越来越丰富,对于我们这些年龄大、文化程度低、出不了门的人来讲,搞养蚕就是致富的好路子。”正在蚕桑产业园忙碌的蚕农老刘说。

今年上半年,在蚕桑产业园开展养殖的农户已经尝到了甜头,入园务工和入社养殖的蚕农均实现了稳定增收,平均每户增收1200元。为确保蚕桑产业健康发展,带动致富的产业红利越来越好,合作社通过“走出去、学回来”的方式外出观摩取经,并邀请技术人员到产业园讲授养蚕技巧,逐步走上了科学养蚕的路子。

据了解,铁佛寺镇四合永发蚕桑专业合作社通过产业园区和标准化蚕桑养殖室建设,按照“党支部+合作社+农户”运营模式,已实现蚕桑产业的种、养、产、销“一条龙”产业链,蚕桑养殖也成为了当地群众脱贫致富的支柱产业。

## 文治荣:特色山珍让我走向小康新生活

通讯员 谭海波 杨卓

一间不足20平方米的门面里,摆满了蜂蜜、香菇、天麻、木耳等土特产,一台电脑,一位返乡的80后青年文治荣,不等不靠自主创业实现脱贫,带领乡亲们一起过上了好日子。

35岁的文治荣,家里6口人,是宁陕县筒车湾镇海棠园村中坝组人。搬迁以前,一直住在山沟沟里,交通极为不便,生产生活很苦,2014年,他被评为贫困户。

2009年,24岁的文治荣为了改变家庭的命运,走上了外出务工的道路。“去广东的电子厂上班,一个月工资有个5000。”文治荣说。2012年,文治荣在工厂里与当地一名姑娘组建了家庭。

因为觉得在电子厂打工没有出路,2013年他辞去了工作,两口子开始在市场里摆地

摊,卖小孩的服装走上创业路。2015年,夫妻两人又开起了网店,卖女士化妆品。就这样,两人一边摆摊卖服装,一边开网店卖化妆品,日子是越来越好。但是,看到孩子到了上学的年龄,家里还有老人需要照顾,文治荣两口口决定还是返乡。

2016年回家过年的时候,文治荣看到家乡的土特产多,就给广东的朋友带了些,没想到,朋友们很喜欢,问他还有没有?在哪里能买到?这让他看到了商机。文治荣利用自己开网店的经验,开始卖起了家乡的土特产,并于2018年5月,在筒车湾镇长坪梁开了实体店。

由于卖东西讲诚信,文治荣的网店生意不错,每到夏季,从西安过来的游客争先购买文治荣家的土特产,2018年,他的网店销

售总额突破了10万元。当年文治荣在花场安置点购买了一套99平方米的安置房,一家人搬进了新楼房里。为了保证当地土特产的货源质量,文治荣亲自上门收购,主要以筒车湾镇范围内的为主,收回来后,自己包装。在收购贫困户的土特产时,他给的价钱都要比当地市场高2至3元。

随着客源渐渐稳定,高额的运费让文治荣有些头疼,每次邮寄的商品要从县城发货,来来回回花得时间不说,运费还高,“爱折腾”的文治荣思想去,2019年8月,他尝试着在土特产店的对面开了一家快递店,自己寄货方便不说,他还以优惠市场价在当地老百姓邮寄物品。

2019年,文治荣已经拥有两家店铺,“自己从穷窝窝出来,还要带动群众富才

行。”文治荣说。2019年底,文治荣成立了专业合作社,租用农户土地尝试种了30亩葛根,雇佣本村群众务工,还与广西一家葛根加工厂签订合同,由厂家负责回收。但是因为气候原因,葛根涨势并不好,当年,文治荣亏损了12万元。

第一次发展产业失败的文治荣并没有气馁,今年,看着种植糯玉米的市场行情不错,不甘心的文治荣又发展了60亩糯玉米。“明年,我还想扩大鲜食玉米规模,让更多的群众务工提高收入。”提及下一步打算,文治荣信心满满地说。



日前,岚皋县孟石岭镇桃园村的蚕养厂房里,第一季蚕茧已经开始结茧,工人们正忙着整理蚕架、摘茧等,厂房内一片繁忙的景象。据该村支书周琳琳介绍,此次共养殖蚕桑32张,产茧2880斤,已收购2000余斤,共计产值5万元,劳务用工10人。第二批蚕桑养殖也在紧锣密鼓地筹备中,至年底经济效益可达10万余元。  
黄义 杜显 图/文

